

八十七年優良農業產銷班表揚大會

陳秘書長武雄(前農林廳廳長)致詞

編輯室

行政院農業委員會郭處長、雲林縣政府農業局沈局長、台灣大學陳教授、台北農產運銷公司陳副總經理、各位傑出的農業先進，以及各位親愛的農民朋友大家好：

今天農林廳舉辦十大績優及優良農業產銷班表揚大會，有許多貴賓以及由各地來的優秀農業產銷班來參加，感到非常的高興，武雄每次到我們各地產銷班去訪問，看到產銷班都非常團結，都有完善的產銷計畫，與許多投資的共同事業，看見產銷班能有如此成績，感到非常快樂。農業產銷班的成功，就是農業的成功；農業產銷班賺錢，就是農業的生機，所以每當在處理公務，某些問題無法突破時，我就會和廳裡的同仁去各地農村，拜訪產銷班，每當看到產銷班有些成果與成績時，心裡原有的壓力，就會一掃而空，聽到產銷班賺錢，更為他們感到高興。

台灣是一個小農體質的農業，個別的農場經營規模都很小，平均約一甲地，在自由貿易競爭下，一個農家

無論在生產量、分級包裝及市場運銷上，是無法與企業化的經營組織相抗衡，因此農政單位為使農業產業升級，加速現代化、機械化與企業化經營，積極推動組織農業產銷班，將許多小農戶組織成為大農場。而在透過產銷班運作下，建立班自有品牌，並獲取消費者信心，將會是一件比較容易的事情，也因此農業產銷班被農政單位視為政策推動之基本單位，並進行協助產銷班生產、運銷及營運各方面之所需。而參加產銷班之農民，更可以在產銷班組織運作下，享受到以往個人自己單打獨鬥所無法獲得之好處，諸如資材之採購，人力之協助，技術之交流，運銷之通路及品牌之建立等等；農民因而增加了收益，更提升了農民社會之地位。而這些都是參加農業產銷班的好處。我相信在座各位一定有很深的認識與體驗。工商業界所稱中小企業，其實在農業界，就是我們的農業產銷班，有許多產銷班投資共同事業進行生產運銷，每年銷售額達數百萬元至千萬，而在彰化縣

溪湖鄉的葡萄產銷班甚至有年營業額達一億元之業績，我們相信產銷班只要好好的經營，一定也可以達到這樣的成績，這就是產銷班可貴的地方。

農業產銷班之整合工作，自八十二年度起在農委會的支持下，由農林廳進行各項工作之推動，雖然本省農業生產與經營之技術與歐美各國相比毫不遜色，但若與工商界中小企業作比較，農業在企業化經營上就有些不足，譬如物料、財務與產品等之現代化管理技巧與方式，均可以納入農業經營之範疇來加以學習運用，來更加提高原有生產經營技術之效率。為將企業經營的理念與技術，落實傳送給農業經營者，改造傳統農業經營觀念，帶領農業經營進入合理化與企業化之路，以提升經營效率創造產業優勢，農林廳在農委會的支持下，辦理「農業經營管理顧問專家」培訓，預計培育一百名具經營理念與管理實務，且熟悉農業文化與農業語言的農業經營管理專才，未來將在全省從事產銷班經營診斷輔導及經營管理教學工作，辦理農業產銷班訓練，將使各產銷班更精進發展，達到與工商界中小企業相提並比，這是我們目前努力之目標。

今天上台作產銷班經驗發表的產

銷班，是我們八十七年度所遴選出之十大績優產銷班，而其中蔬果產銷班均獲有「吉園圃」標章，「吉園圃」標章代表產品無農藥殘毒，並具衛生、安全，這除了表示農友們自己所生產的農產品作好品質管理外，更代表著農友們對社會的一份責任，生產不僅是為了獲取合理之利潤，更能照顧消費者身體健康，如此未來在面對國外農產品競爭時，就能掌握住產銷優勢，贏得這一場農業戰爭。

在此再一次的恭賀獲選之各產銷班，各位是從全省六千多個產銷班中脫穎而出，在經由國立台灣大學陳教授率領之評鑑小組，全省評鑑後所遴選出，這是一份得來不易的榮譽，陳教授與評鑑小組由八十四年度起，就參與產銷班評鑑工作，他們犧牲自己許多寶貴時間，進行全省評鑑，讓產銷班邁向企業化之路，在此也向陳教授及所率領的評鑑小組，致最深的謝意。當然產銷班能有今日之成績，各基層輔導單位、縣市政府，更是功不可沒，沒有你們的努力，產銷班也不會有如此的成績，而農委會長期在經費上支持與政策上之指導，亦對於產銷班多所助益。最後預祝各產銷班事業成功，大家身體健康，萬事如意。

謝謝!